

## 第四届进博会展区图亮相 29家企业签约参展

# 更多大体育、“服贸+”产品明年见

本报讯(记者 张钰芸)第三届进博会开馆首日,29家企业签约参展第四届进博会,充分说明进博会大平台受广泛认可。昨天,在第三届进博会参展商联盟大会上,第四届进博会展区图也正式亮相,邀请全球展商共襄盛举。

第四届进博会将于2021年11月5日至10日举行。企业商业展作为重要组成部分,仍将延续服务贸易展区、汽车展区、技术装备展区、消费品展区、医疗器械及医药保健展区和食品及农产品展区的六大展区设置,同时在挖掘前沿技术与产品、关怀民生与促进消费等方面更进一步,出新招、出实招,让更具特色的展品推动“双循环”。

技术装备展区围绕“新能源、新基建、智能制造”三大亮点,将在第三届进博会的一个专区——节能环保专区的基础上,再新增两个专区——工业数字化转型专区和集成电路专区。此外,还将在节能



■二十九家企业签约参加第四届进博会  
新华社发

环保专区打造综合场景式体验馆,围绕净水、空气净化、热能和综合节能环保四大方面,向国内消费者展示最先进的环保理念。

相较于第三届进博会的原有板块,新一届进博会消费品展区将在消费品类划分上更加细化,深挖国内消费潜力,带动消费回流。比如,体育专区面积将翻番,并将专区内容延伸至“大体育”概念,增加全产业链企业,推出科技

体育相关内容;还将新增“影音娱乐”专区,打造“泛娱乐”场景,加入游戏、音响和乐器类展商。

医疗器械及医药保健展区将加大医疗细分领域挖掘,建立创新孵化专区。在疫情背景下,公共卫生领域技术和产品需求持续攀升。第三届首次开设公共卫生专区,第四届将进一步扩大展区面积,瞄准明年疫苗研发生产的阶段性成果,集中展示疫苗产品及

上下游产业链,加大5G技术下放热门门诊方舱医院远程诊疗产品及技术的展示,以及移动、快速检测设备和技术等。

食品及农产品展区将围绕绿色健康,扩大“朋友圈”。从前届进博会来看,食品及农产品展区广受欢迎。在前三届的基础上,第四届招展将致力于挖掘更多还未出现在进博会上的国家和企业,使这个“舌尖上的进博会”真正成为

为世界各地特色展品汇聚平台。

服务贸易展区将侧重丰富“服贸+”赋能全产业链。瞄准大数据、云服务、新基建,贴合最新应用场景需要,丰富“服贸+”内涵,在智慧服务赋能全产业链上精准发力。比如将借助“沪伦通”在上海先行先试的历史机遇,进一步招募保险经纪、证券、资管、私募等国家鼓励开放的、尚未参展的非金融行业企业,丰富展品品类。

汽车展区将扩大智慧出行、新能源招展力度。第三届进博会首次推出的智慧出行板块,针对智慧出行场景和新能源汽车产业链上下游企业加大招展力度。汽车展区将引入汽车文化和汽车赛事概念。

值得注意的是,在第三届进博会期间发布的税收优惠政策,给予了参展商更加稳定的预期。第四届进博会期间,符合免税类别清单的展品达成交易后,可享受税收优惠政策。

### 三毛进博记②



## 懂茶艺会杀菌 机器个个“哈灵”

全电动的挖掘概念机、机舱里自动消杀的紫外线灯、充满文艺范儿的茶艺机器人……进博会的技术装备展区是名副其实的“高大上”。今天,三毛、进宝和新民晚报记者刘力源带大家揭开这些高科技“网红”展品的神秘面纱。

沃尔沃展台里的电动挖掘概念机EX03让三毛直呼“厉害”。这款全球首发的“大家伙”背后有个推送实时画面的大屏幕,让后方车辆仿佛有了“透视眼”,把前方路况看得一清二楚。这辆挖掘机还低噪声、零废弃排放,相当环保呢。

在霍尼韦尔展台,三毛和进宝好奇地钻进了模拟机舱。这里展示的是一套全自动智能化紫外线客舱清洁系统,运用紫外线杀菌清洁原理,只需要短短10分钟,客舱的清洁工作就能完成,真快!

接连“打卡”了两台智能制造设备,三毛他们循着阵阵茶香来到了三菱电机展台。茶艺机器人在现场秀起“身段”,多种茶饮,样样全能,记者也忍不住品尝一杯。

逛完“高大上”技术装备展区,你是不是和三毛、进宝一样,期待这里的“网红”展品可以尽快走入大家的日常生活呢!



▼来自意大利的AW139直升机又来到进博会舞台  
首席记者 萧君玮 摄

### 进博观察



## 因进博,在中国,为全球

方翔

迈入第三个年头的进博会,不仅延续了“新时代,共享未来”的主题,而且充分展现了让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场,全力搭建并发挥国际采购、投资促进、人文交流、开放合作“四大平台”作用,为全球经济复苏注入活力。

作为首届进博会上当之无愧的“网红”,来自意大利的AW139直升机今年再次来到进博会的舞台。与此前不同的是,今年展出的这架同款直升机已在本土试生产,其组装地正是位于沪浙交界的张江长三角科技城平湖园。经过3年发展,进博会让展品变商品,让展商变投资商,交流创意和理念,联通中国和世界。

因为进博会,许多外资企业扎根中国。这些企业不仅看好中

国巨大市场,更是因为中国为全球经济高质量发展带来的驱动力。在全球疫情蔓延的特殊时期,第三届进博会如期举办,体现了中国同世界分享市场机遇、推动世界经济复苏的真诚愿望,传递着中国坚定不移全面扩大开放的决心,同时为处于动荡变革期的世界增加了更多确定性。在全球产能过剩的大背景下,进博会有利于提升国际市场总需求,维持国际供求关系基本平衡与世界经济稳定,对冲“逆全球化”不利影响,助推全球经济一体化进程。

第三届进博会如约而至。不仅是为各国经济发展与商品要素的正常流动提供市场,也是为各国持续“抗疫”提供了支撑,其在某种程度上具备了全球“公共品”的属性。已经连续三届参加进博

会的蔡司集团,不仅展现防疫科研、疾病诊疗和眼健康等领域的多项创新成果,更带来了在疫情期间捐赠的防护屏和防感染罩等防护用品。据其负责人介绍,像防护屏是在德国设计之后,由于产能跟不上,后在中国制造,然后再捐赠到全世界。此次在第三届进博会上展现这些防护用品,无疑能够更好地诠释“在中国,为全球”的理念。

让全球目光齐聚上海,第三届进博会不仅凝聚起中国信心,同时也为世界各国共享中国发展机遇、各国企业深化互利合作提供了重要平台,更是在为全球经济“重见曙光”做出重要的贡献,将助推经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

扫二维码看三毛逛进博



■ AI三毛和本记者在技术装备展区的模拟机舱里

首席记者 陈灵玮 摄 米粒影业 合成  
(三毛形象由张乐平家人授权)